

Написано от Христо Христов
Четвъртък, 12 Април 2012 12:36



На 5 април 2012 г. се навършиха 50 години от закриването на последните концлагери на комунистическия режим в България край Ловеч и Скравена.

На същата дата през 1962 г. Политбюро на ЦК на БКП начело с Тодор Живков тихомълком взима решение да закрие своето тайно творение, което създава през 1959 г.

Причината е, че в партийната върхушка гръмва скандал за убийствата в лагерите и това застрашава властта на Живков.

Сайтът **Държавна сигурност.com** отбелязва годишнината с публикуването на поредица, която разкрива малко известни или забравени факти за последните лагери на комунизма.

Материалите са час от документалната книга на журналиста Христо Христов **„Секретно то дело за лагерите“**, която наскоро издателство „Сиела“ преиздаде.

В **част 1** от поредицата беше представена политиката на комунистическото управление след 9 септември 1944 г. за създаване на концлагери в страната и въдворяването на „политически опасни лица“ в тях, както и на хора, оценявани от ДС като потенциални врагове на „народната власт“.

Част 2 е посветена на началото на лагера край Ловеч през 1959 г. В нея се осветляват разпорежданията на близкия на Тодор Живков зам.-министър на вътрешните работи ген. Мирчо Спасов за създаването на изключително тежък и жесток режим.

Написано от Христо Христов
Четвъртък, 12 Април 2012 12:36

В **част 3** са описани едни от най-зловещите убийства, извършени в лагера – тези на известния музикант Александър Николов – Сашо Сладура, на бащата на певицата Богдана Карадочева – търговеца Иван Карадочев и на бившия депутат от БЗНС „Никола Петков” Любен Боянов.

В **част 4** се проследява как зам.-министърът на вътрешните работи, ръководството на затвора в Белене и това на лагера край Ловеч създават секретна система, с която заличават следите от убийствата, като се разпореждат трупове на жертвите да не се връщат на близките, а да се заравят на един от островите край Белене.

За да запази в пълна тайна убийствата в лагера още от началото е било възприето да не се връщат трупове на близките. Петър Гогов твърди, че телата не са връщани, а са заравяни на остров Предела по нареждане на ръководството на МВР.

"Традицията"

"След като станах началник на Трудовата група аз продължих традицията. Процедурата ми бе предадена от предишния началник о. з. полк. Тричков. Сега оценявам това като неморално и противозаконно, но такава е било нареддането. Полк. Тричков ми каза: Така наредиха от ръководството на МВР", посочва Гогов.

Николай Газдов дава бегли пояснения: „На никой от почиталите не е правена аутопсия. Погребвахме ги на едно островче близо до големия остров Белене, струва ми се, че се казваше Предела. Защо не се връщаха трупове на близките не мога да кажа”.

50 години от последните лагери на комунизма. Част 4: Конспирацията с трупите на жертвите

Написано от Христо Христов
Четвъртък, 12 Април 2012 12:36

